



师资队伍

中国哲学教研室

当前位置：首页 -> 师资队伍 -> 教师简介 -> 中国哲学教研室 -> 正文

名师风采

教师简介

马克思主义哲学教研室

中国哲学教研室

外国哲学教研室

科学技术哲学与逻辑学教研室

伦理学与政治哲学教研室

美学与文化哲学教研室

宗教学教研室

张志强

2020-11-05 14:39:01 作者：



张志强，1969年10月2日出生于内蒙古呼和浩特市。北京大学哲学博士。中共党员。中国社会科学院哲学研究所研究员，中国社会科学院研究生院哲学系教授，博士生导师，博士后合作导师。曾任哲学所中国哲学研究室主任、副所长。现为哲学所所长，党委委员。百千万人才工程国家级人选。2018.3-2019.3年曾任甘肃省武威市委常委、市政府副市长（挂职）。中国哲学史学会副会长，国际儒学联合会理事，中华孔子学会理事，全国古典学研究会理事。研究领域为中国佛教、明清至近代学术思想史，研究专长为近代佛学，清代至近代的经史学，阳明学，晚明以来的三教关系等。共出版专著两部，译著三部，主编辑刊一部，发表论文50余篇，译文多篇。

获奖情况：

1、《一种伦理民族主义是否可能？——论章太炎的民族主义》一文获第十届中国社会科学院优秀科研成果奖三等奖，2019年。

2、《“操齐物以解纷，明天倪以为量”：论章太炎齐物哲学的形成及其意趣》一文荣获第九届中国社会科学院优秀科研成果奖三等奖，2016年9月。

3、《经、史、儒关系的重构与“批判儒学”之建立——以<儒学五论>为中心试论蒙文通“儒学”观念的特质》一文荣获第八届中国社会科学院优秀科研成果奖三等奖，2014年1月。

4、《一种伦理民族主义是否可能？——论章太炎的民族主义》一文获第十届中国社会科学院哲学研究所2018年优秀科研成果一等奖，2018年。

5、《“操齐物以解纷，明天倪以为量”：论章太炎齐物哲学的形成及其意趣》一文荣获中国社会科学院哲学研究所2015年优秀科研成果奖论文类一等奖，2015年12月。

6、《经、史、儒关系的重构与“批判儒学”之建立——以<儒学五论>为中心试论蒙文通“儒学”观念的特质》一文荣获中国社会科学院哲学研究所第八届优秀科研成果奖论文类一等奖，2013年1月。

7、《“法相”与“唯识”何以分宗？——试论“法相唯识分宗说”在欧阳竟无佛学思想中的奠基性作用》一文荣获第一届《中国哲学史》杂志“学会奖”二等奖，2012年5月。

教育和工作经历：

1987.9-1991.7 兰州大学历史系中国史专业本科，获历史学学士学位；

1991.9-1994.7 北京大学哲学系中国哲学专业硕士研究生，获哲学硕士学位；师从楼宇烈教授；

1994.9-1997.7 北京大学哲学系中国哲学专业博士研究生，获哲学博士学位；师从楼宇烈教授；

1997.7-至今 中国社会科学院哲学研究所中国哲学研究室工作；

国内外访问研究与客座经历：

2000.8-2001.8 韩国首尔国立大学哲学研究所访问学者；

2009.3-2009.7 日本东京大学文学部访问学者；

2011.9-2012.3 台湾地区新竹交通大学社会与文化研究所客座教授；

2013.7-2013.8 台湾地区台湾大学人文高等研究院访问学者；

2015.9-2016.1 浙江大学人文高等研究院驻访学者；

2016.11-2016.12 中山大学哲学系访问学者。

